

Отечество - 2016

Министерство образования и науки Российской Федерации

Министерство общего и профессионального образования

Ростовской области

Всероссийский конкурс исследовательских краеведческих работ учащихся
«Отечество»

Номинация « Земляки »

Тема: «Наш земляк – Быков Василий Георгиевич»

Подготовила:

Чеснокова Ольга Владимировна

учащаяся 10 класса

МБОУ Верхняковской СОШ

х. Верхняковский, ул. Административная, д.4, 346173

х. Макаровский, ул. Макаровская, д.6/1,

Верхнедонской район

Ростовская область, 346173

телефон 8 963 6444639

Руководитель:

Гришанова Александра Ивановна

Учитель географии

МБОУ Верхняковской СОШ

х. Верхняковский, ул. Административная, д.4, 346173

телефон 8 863 6444639

2015 год

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Военное детство.....	6
1.1 Хутор Абакумовский.....	6
1.2 Школа.....	7
Глава 2. Мастер своего дела.....	8
2.1 Совхоз «Комсомолец Дона».....	8
2.2 Трудовые будни.....	8
2.3.Награды за труд.....	9
Заключение.....	10
Список литературы.....	11
Приложение.....	12

Введение

Проблема: в каждом городе, районе есть свои герои, «сыны» Родины, которые прославили нашу страну. И пусть их дела и подвиги не изучают в школах, но они вовеки запечатлены в истории нашей страны. К сожалению, мы постепенно стали забывать о подвигах наших дедов и прадедов, о людях которые живут рядом с нами, историю семьи.

Актуальность темы: в настоящее время остро ощущается необходимость возрождения и восстановления духовности, формирования нравственной личности гражданина и патриота своей страны, изучения прошлого и настоящего своей малой Родины.

История страны складывается из биографий и судеб отдельных граждан. Подростковый возраст является особым для становления личности. Долг ученика - знание истории малой родины, знание и память о своих земляках, их делах. «Интересы человека формируются главным образом в его детстве», - писал академик Д. С. Лихачев. Он считал, что «если у ребенка есть интерес к жизни других людей, к истории своей страны, к литературе и искусству, если ему хочется сделать что-то хорошее, то он и вырастет добрым, порядочным, полезным для России человеком».

Цель: изучение истории малой родины, воспитание патриотического сознания и чувства гордости за достижения своих земляков.

Задачи:

- 1) изучить материалы периодической печати о нашем земляке;
- 2) собрать факты из биографии Быкова В. Г.;
- 3) интервьюировать людей, знающих лично Быкова В.Г.;
- 4) провести беседу с самим Василием Георгиевичем;
- 5) грамотно изложить ход и результаты исследования.

Гипотеза: изучение биографии нашего земляка может качественно повысить уровень патриотизма у подростков, положительно повлиять на формирование толерантно настроенной личности.

Объект исследования: люди (земляки), их личный пример, вклад в развитие современного общества

Предмет исследования: биография Быкова Василия Григорьевича, его общественная и трудовая деятельность.

Методы исследования:

- анализ источников информации;
- наблюдение;
- интервью;
- личная беседа;
- обработка полученных результатов.

Ожидаемый результат: В ходе реализации проекта сформируются представления о жизни детей войны, разовьётся чувство патриотизма, уважения к взрослым, усовершенствуется творческая активность.

Практическая значимость: собранный нами материал может использоваться педагогами и учащимися на уроках истории, при подготовке внеклассных мероприятий о наших земляках.

Начало исследования.

Выбор темы был не случайным, в 2015 году мы участвовали в фестивале «Гвоздики Отечества». В качестве презента нам вручили небольшую книжку «Война глазами детей». В ней мы прочитали воспоминания о войне нашего земляка, жителя хутора Поздняковский, Быкова Василия Георгиевича. В начале учебного года мы встречались с Василием Георгиевичем, он рассказал о своем детстве во время оккупации, о своем стремлении учиться, работать на благо своей Родины. Мы узнали, что в нашей области объявлен проект «Отечество». В связи с этим нас заинтересовал этот человек, и мы захотели больше узнать о нем. Кроме того, Быков В.Г. в течение долгих лет был управляющим в совхозе «Комсомолец Дона», назначался Главой Верхняковского поселения.

Основными источниками к написанию данной работы послужили сведения, полученные от односельчан, а также публикации в прессе. Но они не дают полной картины его непростого жизненного пути. Каждая из статей содержит разрозненную информацию, и нет ни одного источника, где бы воедино была собрана вся биография нашего земляка.

Вместе с руководителем проекта мы договорились о встрече с Василием Георгиевичем. Он порекомендовал прочитать книгу Э. Корти «Немногие возвратившиеся: Записки офицера итальянского экспедиционного корпуса. 1942-1943». В книге, основанной на личных воспоминаниях автора, воспроизведен один из переломных моментов Второй мировой войны, пережитых противником, обреченным на поражение. Содержание книги дает представление о событиях, происходящих на территории Верхнего Дона во время Великой Отечественной войны.

Не лгать.
Не трусить.
Верным быть народу.
Любить родную землю-мать,
Чтоб за неё в огонь и в воду.
А если - то и жизнь отдать.
А. Твардовский

Глава 1. Военное детство

1.1 Хутор Абакумовский

Родился Василий Георгиевич 15 октября 1936г. в хуторе Абакумовском. Этот хутор был расположен западнее х. Поздняковского. Состоял он из 18 дворов. Свое название он получил в честь казачьего офицера Абакумова. Офицер занимался формированием и отправкой казачьих отрядов в войско Донское. Раньше казакам давали надел земли для разведения хозяйства. Абакумов зимой жил в станице Мешковской (сейчас в его доме размещается амбулатория), а летом жил в усадьбе, которую построил на левом берегу реки Тихой, где содержал скот и нанимал себе работников. Прадеды и деды Василия Георгиевича были из приезжих, лето работали на хозяина, а зимой уезжали в Воронежскую область. Со временем их семьи обосновались на Донской земле. Отец Георгий Акимович пас скот, а дед был старшим работником.

Когда свершилась революция, началось раскулачивание зажиточных казаков. Абакумов на тот момент был депутатом «Новочеркасской Думы». После последнего заседания вернулся домой и застрелился. У него осталась жена, Мария Петровна.

После гибели Абакумова работники переехали в х. Поздняковский. В то время соседями Быковых были семьи Волковых, Горягиных, Ключниковых, Серых, Мукониных, Долгошовых. Все трудились на земле, занимались сельским хозяйством.

1.2 Школа.

В семье Георгия Акимовича и Марфы Ивановны было трое детей: Стефан, 1932 г. рождения, Василий, 1936 г. рождения и Мария 1945 г. рождения.

Война оборвала детство хуторских ребят. И все же они продолжали оставаться детьми, хотя многим из них пришлось взять на себя непосильное бремя. Зачастую именно они становились кормильцами в своих семьях, помогали родителям сохранять мужество и надежду на спасение в отчаянной борьбе за выживание. Однако всякий раз, когда дети вновь могли почувствовать себя детьми, они играли, смеялись, фантазировали. Василий Георгиевич опубликовал свои воспоминания «В родном краю: война и детство» в сборнике рассказов «Война глазами детей».

После освобождения хутора, в 1944 году, Василий Георгиевич пошел в первый класс Верхняковской школы. Когда отца перевели в тракторную бригаду х. Поздняковского, мальчик продолжил учебу в Поздняковской начальной школе. Василий Георгиевич помнит своих первых учителей: Марию Петровну, Любовь Алексеевну, Марию Терентьевну, Дмитрия Федоровича.

Мария Петровна с образованием 7 классов работала в начальной школе, так как профессиональных учителей не хватало. Писать было нечем, да и не на чем. Бумаги катастрофически не хватало. Делали чернила сами. Выстругивали тоненькие палочки и писали на трофейных газетах, между строк. Не было учебников, поэтому старались внимательно слушать объяснения учителей.

Кто-то из старших ребят принес чистую бумагу. А он, Василий Георгиевич, без разрешения родителей, обменял «бензинку» на бумагу. Отец не стал ругать сына, понимал, что бумага большая редкость. Василий хорошо учился, но после окончания начальной школы решил работать дома, поднимать хозяйство после войны. Родители отправляют его в Алексеево-Лозовку, получать семилетнее образование. Жить пришлось у родной тетки, но после окончания школы Быков В.Г. думает вернуться домой. Но, увы...

Вывод по 1 главе. Быков В.Г. из семьи потомственных крестьян. Как ни тяжело было в моральном и в материальном отношении, школа выстояла, перенесла все тяготы военного времени, воспитав и выпустив в жизнь достойное поколение.

Глава 2 Мастер своего дела

2.1 Совхоз «Комсомолец Дона»

Перед оккупацией все колхозы и совхозы переправляли за Дон. Забрали скотину. За скотиной надо ухаживать, ушли женщины. И остались только старики да дети. В колхозе им. Калинина вообще ничего не осталось. После освобождения хуторов, добрая половина хозяйства вернулась, и колхоз возобновил свою работу. Председателем колхоза была избрана Крайпашенко Анна Ивановна, которая приехала с Западной Украины. Это был очень грамотный и добросовестный руководитель. С Павловцами и Поздняковцами было одно отделение. В 1966 году Иван Филиппович Бове разделил эти два отделения, образовал совхоз «Комсомолец Дона» и назначил управляющим В. Г. Быкова, который отработал на этом посту 27 лет.

2.2 Трудовые будни

В 1954 году Василий Георгиевич окончил Митякинское профессиональное училище по специальности тракторист-слесарь. Из воспоминаний Быкова В.Г. в х. Верхняковском была вечерняя школа под руководством Землякова А.П., где наш герой получил аттестат о среднем образовании. В 1975 году Василий окончил Усманский совхоз-техникум по специальности агроном.

Начались трудовые будни. Работал в Мешковском МТС – трактористом, помощником комбайнёра, затем комбайнёром (вместе с женой Анной Филипповной на одном комбайне), мотористом электростанции. Василий Георгиевич занимался общественной деятельностью. Избирался секретарем комсомольской организации колхоза им. Сталина. Из воспоминаний Быкова В.Г., молодежь любила готовить концертные программы к праздникам, агитбригада выезжала на поля, устраивали соцсоревнования между отделениями. В газете «Крестьянин» печатались заметки за подписью Василия Георгиевича о работниках сельского хозяйства.

Трудовой стаж с 01.05.1953 года по 27.04.2001 года в колхозе им. Калинина (хутор Поздняковский), колхозе им. Сталина (хутор Павловский), Мешковский МТС, совхозе «Комсомолец Дона», Верхняковской администрации.

С 1966 г. по 1990 год проработал управляющим в совхозе «Комсомолец Дона»

В 1990 году избирался председателем исполкома Верхняковского сельского поселения.

В 1992 году назначался Главой Верхняковского поселения.

Всегда рядом была верная спутница, жена Василия Георгиевича – Быкова Анна Филипповна. Они воспитали двух сыновей: Петра и Алексея. Петр ушел из жизни, Алексей проживает в х. Верхняковском. Радуют дедушку и бабушку три внука - Быкова Екатерина Петровна, Быков Александр Петрович, Быкова Лидия Алексеевна .

2.3 Награды за труд.

1. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1986 г.

награждён орденом «Знак почёта»

2. Награждён юбилейной медалью «За доблестный труд» 26 апреля 1970 г.

3. За достижение успехов в развитии народного хозяйства СССР

награждён золотой медалью ВДНХ 7 декабря 1971 г.

4. Награждён медалью за «Трудовое отличие» в сельском хозяйстве.

5. Знак: отличник соц. Соревнования, октябрь 1964 г.

Почётные грамоты Обкома профсоюза

«За активную подготовку по закреплению кадров массовых профессий на селе».

«За высокие показатели на уборке урожая», 1983 г.

«По охране окружающей среды и природы».

«За большой вклад в сохранение природы Донского края».

«Диплом семейному звену Быковых за большие производственные успехи».

Вывод по 2 главе. Весь собранный материал о Быкове В.Г. систематизирован и изложен в определённой последовательности. Помнить историю своего народа нужно не только потому, что память сохраняет человеческое достоинство, но и чтобы видеть смысл своей жизни.

Заключение

Результатом нашего исследования является выполнение поставленных задач, а именно: нами были изучены материалы книг, периодической печати о Быкове В.Г., собраны факты из биографии нашего земляка. В процессе работы нам довелось встретиться и поговорить с людьми, знающими Василия Георгиевича, а так же проинтервьюировать его. В ходе общения с ним мы узнали о его юношеских годах, начале трудовой деятельности, о процессе накопления профессионального опыта, с нами он поделился своими взглядами и убеждениями. «Пока есть силы и возможности, я считаю, что человек, особенно мужчина, должен идти к вершине всегда по пути наибольших трудностей. Для осуществления всех желаний и достижения цели мало одной жизни, но необходимо стараться оставить добрую память о себе в сердцах тех, кто меня знал».

Весь собранный нами материал был систематизирован и изложен в определённой последовательности. Считаю, что поставленной цели мы добились - описали жизненный путь нашего земляка, Быкова В.Г.

При раскрытии темы автор приобрела новый практический опыт в исследовании, обогатила свои коммуникативные и информационные навыки.

Продолжение исследовательской работы станет публикация материала на сайте школы, выступление перед учащимися школы.

Список литературы

1. «Война глазами детей», воспоминания Быкова В.Г., 2014г.
2. Э. Корти «Немногие возвратившиеся: Записки офицера итальянского экспедиционного корпуса. 1942-1943», 2002г.
3. Воспоминания Быкова В.Г.
4. Документы и фотографии из семейного архива.
5. Периодическая печать района.



Руководители и передовики совхоза «Комсомолец Дона», 70-е годы

19 ИЮЛЯ 1984 г. «ИСКРА» 3

КАЖДОМУ ПОЛЮ, КАЖДОЙ ФЕРМЕ—ВЫСОКУЮ ПРОДУКТИВНОСТЬ, ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ

СЕМЕЙНОЕ ЗВЕНО

Это отцу — Василию Егоровичу Быкову, управляющему Поздняковским отделением совхоза «Комсомолец Дона», пришла мысль выйти в прошлагодию страду убирать хлеб семейным звеном. Его сыновья: агроном-овоще-

вод совхоза Петр и водитель бензовоза Алексей — с детства приучены к механизаторскому делу. Поговорил о запарной в голову мысли Василий Егорович с сыновьями, те сказали: «Не подведем!» И вот три комбайна ми-

нувшим летом вывели Быковы на поля отделения. Трудился ударно. Каждому не хотелось уронить семейной чести. Отец в душе гордился сыновьями. Хорошими хлеборобами вырастил их, приучил любить крестьянский труд.

Потому не было у них даже мысли покинуть родной край. Оба после школы работали на совхозных полях. Уходили в армию. Вернулись назад, домой. Крепко осели на родной земле, пустили в нее глубочайшие корни!

В прошлом году семейное звено Быковых, убрав хлеб на полях своего совхоза, отпраздновало с помощью земледельцам совхоза «Шумилинский». И здесь они добились рекордных намолотов. За уборочную страду Василий Егорович с сыновьями намолотил более 18000 центнеров хлеба. Пусть результат невысок, но ведь и год-то был не обильным на урожай.

Тщательно готовились к жатве-84. По-хозяйски проверяли каждый агрегат, каждый узел, чтобы потом техника не подвела. Василий Егорович, хоть и доверяет сыновьям, но в деле всегда был строгим ОТК. Ребята иногда ворчали:

— Этот узел можешь не проверять. Сработано хорошо.

Но отец, тая усмешку, делал свой контроль. «Лучше сто раз проверить», — успо-

кавал он сыновей. И вот для семейного звена пришла новая страда. Хлеба не радовали сердце земледельца. За весну и лето не упало дождя. Выдались ячмень и пшеница низкорослые и хилые. Но какой бы он ни был урожай, а убирать надо. Три «Юлоса» Быковых одними из первых в совхозе включились в работу. Напрямую они убрали еще ячмень и пшеницу на площади 750 гектаров и выдали из бункеров своих степных кораблей более 4000 центнеров зерна.

Общая уборочная площадь в отделении составляет 1570 гектаров. Считай, наполовину ее убрало семейное звено. Это говорит о том, что отец и сыновья работают ударно, как подобает настоящим земледельцам. Собрать урожай до зернышка в этом засушливом году — есть для Василия Егоровича и его сыновей главное дело жизни. И они оправдывают его своим хлеборобским ударным трудом.

В. НИКИТИН.
НА СНИМКЕ: семейное звено Быковых.
Фото М. Быкадорова.

Заметка в газете «Искра» о семейном звене Быковых.



Быков В.Г. читает свои рукописи



Быков В.Г. на встрече с детьми